伐,特别是在兼并、破产、减人增效、下岗分流等方 面,取得了可喜的成效,有3户企业破产,2户企业 实施了兼并重组,6户企业列入国家减入增效计划, 40 多户企业享受了停息挂账政策。通过企业改革改 组、产品结构调整等一系列改革措施,企业经济效益 已开始有所好转。

(中国航天工业总公司财务局供稿 周 波执笔)

烟草业财务会计工作

1997年, 国家烟草专卖局认真贯彻落实中央经 济工作会议精神, 重点研究探讨烟草行业跨世纪改革 与发展的思路, 注重基础工作, 稳中求进, 年实现利 税 900 亿元,完成了各项任务。

一、配合审计部门,对全行业进行重点审 计

1997年, 审计署决定对烟草进行行业审计, 在 烟草行业各级领导重视及其财务、审计等部门密切配 合下, 行业审计圆满结束。

这次行业审计的特点: ①各级领导重视。烟草局 党组成立了领导小组, 在全国烟草财务审计工作会议 上进行了动员、部署,要求各省级局(公司)严肃认 真, 积极配合, 把开展行业审计当作进一步提高全行 业管理水平的契机,共同做好审计检查工作。经过学 习研究,提高了认识,统一了思想,为搞好行业审计 奠定了思想和组织基础。②自查自纠认真。各省级烟 草局认真贯彻了这次会议精神、积极、严肃、认真地 开展了自查自纠工作。据统计,全行业自查自纠违纪 金额达 43 亿元。绝大多数单位自查自纠认真、工作 扎实。有的被审计单位自查自纠做得好, 审计组审计 时未能发现重大问题。③配合协调工作做得好。此次 行业审计,被审单位基本能做到热忱欢迎,积极配 合。大多数被审单位根据审计工作的要求,事前都进 行了认真准备,如实介绍情况,与审计组的同志坦诚 地交换意见, 讲明情况, 取得理解。在审计过程中, 烟草行业的同志向审计组深入细致地宣传烟草专卖政 策和烟草行业的特殊性, 从而为审计机关准确执法创 造了条件。④认真总结整改。烟草局领导始终关注行 业审计, 多次强调: "要对审计发现的违纪问题综合 分析,并结合'审计意见书'中的整改意见,及时研 究措施, 落实整改, 推动全行业财务工作上一个新台 阶"。许多被审单位、根据审计意见和建议、逐条加 以分析研究, 进行整改。在专卖、财务、经营、投资 等管理上, 建章建制, 堵塞漏洞, 严格了财经纪律和 内部控制制度,加强了内部财务管理。通过这次全行 业重点审计,共查出 16 亿元违纪金额,对教育烟草

行业各级领导、财会人员和广大职工增强遵纪守法观 念,烟草企业依法经营,强化管理,对推动全行业提 高管理水平, 保证行业今后的健康发展起到有利的促 进作用。

二、加强制度建设,规范财会基础工作

为加强烟草行业财务会计基础工作, 开展了一系 列会计基础工作规范化活动。

- (一) 为了贯彻财政部 (关于印发 〈会计基础工 作规范化管理办法〉的通知》精神,按照统一领导、 分级管理的原则, 烟草局制定了全行业会计基础规范 化工作计划,并成立了会计基础规范化领导小组。各 级主管部门具体负责该项工作的督促、指导、计划布 置、培训、考核、发证等工作; 定期组织会计基础工 作情况检查。检查工作以单位自查整改为主, 在此基 础上、各级主管部门组织互查、或组织专门力量进行 重点检查, 对检查中发现的问题, 及时提出整改意 见。另外, 配合规范化工作的开展, 建立健全会计档 案管理制度,加强会计档案管理,加快会计电算化步 伐。
- (二) 在 1996 年清理整顿的基础上,为进一步加 强会计监督, 规范财务会计核算, 结合检查中存在的 问题, 烟草局制定印发了 (国家局直属公司及经济实 体财务会计管理规范考核办法》、 (财务管理考核细 则》和《企业内部会计基础工作规范化考核指标》、 并组织直属公司及多种经营企业财务人员、依据考核 办法进行业务培训。
- (三) 遵照国务院批转财政部 (关于加强国有企 业财务监督意见的通知〉及财政部〈印发〈关于加强 国有企业财务监督若干问题的规定〉的通知》精神结 合烟草行业财务管理的实际,烟草局制定了《烟草系 统加强国有企业财务监督若干问题的实施办法》,对 全系统烟草企业的对外投资项目布置清查工作、根据 清理结果,逐步完善投资管理办法。
- (四) 烟草局制发了《国家局派出的监事会监事 选派及监事会工作规则),规定了监事选聘条件及监 事会和监事的职责, 合理评价企业法人代表的经营业 绩,促进企业监督工作的开展。同时,贯彻执行了 (国有资产评估管理办法), 使烟草行业的资产评估工 作逐步深入。
- (五) 规范工商利益, 调整财务处理行为。通过 工商利益调整, 对解决卷烟工业困难, 避免大面积亏 损、保证行业的稳定协调发展和国家财政收入的稳定 增长起到了积极作用,但在具体操作中暴露出许多问 题和不规范做法。针对这些问题通过调查研究, 烟草 局拟定了《行业工商利益调整财务处理规范办法》。
- (六) 实施、贯彻新的事业单位财会制度的改革。 1997年国家对行政、事业单位财务会计制度进行了

改革,为做好此项工作,烟草局财务司汇编了《科学事业单位会计制度培训学习材料》,并举办了学习班,顺利完成了新旧制度的衔接。

三、加强财税改革研究,支持行业深化改 革

- (一)按照烟草局 1997 年的工作部署,协同有关部门,进行了烟叶价税政策的研究,从而调低了烟叶农业特产税税率,规范了国家烟叶收购价格,在不减少地方财政收入的情况下,使烟农利益得到保障,烟叶经营单位和卷烟工业也不增加负担。同时对低档烟产销情况进行了调查研究,拟出了低档烟税率调整的初步意见。同时,烟草局积极向国家有关部门及时反映、汇报了地方政府额外对烟草企业征收附加税费的行为,促使陕西、甘肃等省进行自纠,其他尚未出台征收附加税费的省、市也被及时制止。
- (二)烟草局配合国务院试点城市国有企业优化资本结构,顺利完成催交、返还所得税的补充流动资本工作。由于积极清缴税收,完成了国家税收入库任务,兑现了国家财政给予烟草行业的优惠政策。国家有关部门给予充分肯定。
- (三)为配合烟草行业的产业战略发展,推动企业组织机构调整,烟草局争取财政补贴、技改还贷、专营利润分配等方面的政策支持。烟草局对关停并转的烟草企业都给予大力支持;对有历史包袱、扭亏有望、需重点扶持的企业给予政策方面的倾斜;同时还支持了烟草行业烟机国产化、滤材、烟叶种植和打叶复烤等行业的配套项目发展。

四、完成国有企业产权登记,建立健全国 有资产统计报告制度

- (一)完成了国有资产产权登记。1997年,在各级公司的大力支持下,完成了国有企业产权登记和上年度产权登记检查工作,向烟草系统的国有企业核发了产权登记证。通过产权登记,明确了企业的产权关系,为企业组织结构调整提供了重要依据。
- (二)建立健全国有资产统计报告制度。为及时了解和掌握企业在一定时期内资产增减和运营管理状况、增强国有资产的预警机制,经过1996、1997两年的努力工作,逐步完善了国有资产统计报告制度。
- (三)加强国有资产的监督管理。为了进一步贯彻落实烟草局印发的《国家烟草专卖局派出的监事会监事选派及监事会工作规则》,1997年向山东将军集团、长沙卷烟厂、红塔集团派出了监事会,定期召集监事会开展工作,促进了国有资产监管。
- (四)加强企业对外投资的监督管理。烟草企业进行对外投资,必须首先进行可行性研究,坚持集体讨论,建立严格的审查和决策程序。对部分烟草企业

的对外投资及收益进行调查研究,总结经验,为下一步加强对外投资的国有资产管理积累了经验。

(国家烟草专卖局财务管理司供稿 叶建华 赵素芬执笔)

军 队 财务会计工作

1997年,解放军财会工作按照军委扩大会议和 全军后勤工作会议精神的要求,坚持勤俭建军方针, 突出保障重点,强化经费管理,整顿财经秩序,以改 革促发展,在军费紧缺的条件下,较好地保障了全军 部队战备训练任务的顺利完成。

一、突出保障重点,军费收支基本平衡

1997年、军费供需矛盾依然突出。在军委、总 部和各级党委的正确领导下,各级财务部门继续贯彻 适度从紧的财经政策,加强宏观调控,预算执行情况 良好,军费总量基本平衡。以保生活和战备急需为重 点,集中财力办实事,增加了干部、志愿兵生活补 贴,提高了士兵伙食费和退伍费标准,调整了遗属生 活补助费以及干部夫妻分居补助费; 调整了与部队生 活密切相关的水电、取暖、差旅等经费标准;继续加 大装备建设和战场设施的投入:顺利完成了驻港部队 进驻香港的经费保障任务。各级经费分配注重向基层 部队倾斜, 向边远艰苦地区部队倾斜, 三年边远艰苦 地区部队后勤设施配套治理、1997年已基本完工、 部队"五难"(用电、取暖、看病、吃水、洗澡)问 题得到较好解决。加大了部队战备训练和农副业生产 的投入, 部队训练条件和文化生活水平有较大改善。 各级进一步加强预算管理、预算编制、执行和考核更 趋规范: 广泛开展预算审评和决算会审, 大力压缩行 政消耗性开支和计划外支出,核减不合理开支,平衡 经费超支,85%的团以上单位实现经费收支平衡。

二、强化科学管理,保障经费供给

各级财会部门认真贯彻江泽民主席"科学管理是兴军之道"的重要思想和总后勤部王克部长"精打细算抓管理,想方设法求效益"的精神,以部队经费管理为龙头,带动了整个财务管理稳步、持续、全面、深入的发展。标准经费管理全面推进,固强扶弱,从军以下作战部队扩展到省军区、院校、医院、仓库等单位,全军部队标准经费收支平衡率有较大幅度提高。生活费指标管理力度加大,按照军委规定,对"不吃国防费"人员进行了清理停供,减少了军费开支。进行旅团部队生活费规范化管理试点,为全面加强生活费管理打下基础。部队资金供应形势较好。各